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[Udenrigsministeren.] 
forbindelse med en konvention, som vi ikke 
kan ændre noget i, og som flygtningehøjkom- 
missæren, som flygtningehjælpen arbejder tæt 
sammen med, direkte har opfordret os -  jeg 
vil ikke sige presset, men i hvert fald stærkt 
opfordret os -  til at tilslutte os, skulle gå ud og 
se, om vi ikke kunne finde en hel masse at 
spørge om. Men da jeg forstår, at det betyder 
vældig meget for hr. Steen Folke at få et stykke 
papir, som ingen reel indflydelse har på sagen, 
så skal jeg da begribeligvis, som man bØr gøre, 
når et sådant krav bliver rejst her i tinget, 
fremskaffe en sådan udtalelse. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Forslagets overgang til anden (sidste) be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

FØrste næstformand (Grete Hækkerup): 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslut- 

ning henvises til udenrigsudvalget. Hvis ingen 
gør indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
FØrste behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lov om gymnasieskoler og studenter- 
kursus [af Lone Dybkjær m. fl.]. 

(Lovforslag nr. L 129. Fremsat 30/11 76). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

OrdfØreren for forslagsstillerne (Lone Dybkjær) 
(RV): 
Det er aftalt mellem ministeren og ordfører- 

ne at lade forslaget gå direkte i udvalg. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

FØrste næstformand (Grete Hækkerup): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til un- 

dervisningsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
FØrste behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lovene om folke-, invalide- og enke- 
pension. (Nedsættelse af aldersgrænsen for fØr- 
tidig folkepension fra 60 til 55 år m. v.). 

(Lovforslag nr. L 117. Fremsat 23/11 76). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Albertsen (S): 
Socialministerens forslag om ændring af mu- 

lighederne for at få førtidig pension og ned- 
sættelse af aldersgrænsen fra 60 til 55 år kan 
den socialdemokratiske folketingsgruppe fuldt 
ud tilslutte sig. 

Forslaget er jo et led i det såkaldte august- 
forlig. Dermed være ikke sagt til folketingets 
partier, at tilslutningen hertil er begrænset til 
disse partier. Vi ser gerne en bredere opbak- 
ning om det forslag, ministeren her er kom- 
met med. 

De skøn, der foreligger over, hvor mange 
der i givet fald kan være interesseret i at kom- 
me ind under en sådan ordning, peger på et 
tal på ca. 1.500 om året. Jeg tror, det er et 
realistisk skøn, og hvis man skal gå ud fra det- 
te tal, så må man skønne, at der under folke- 
pensionsudgiften vil være tale om en merudgift 
på ca. 25 mill. kr. Men dette beløb skal ses i 
lyset af, at mange af dem, der forventelig går 
ind i dette billede, i øjeblikket nok får offentlig 
støtte på anden vis over bistandsloven eller un- 
derstøttelse m. v. 

Hvis man ser på de mennesker, der under 
den nuværende ordning med aldersgrænsen 60 
år har været interesseret i at komme ind under 
folkepensionslovgivningen, så drejer det sig ofte 
om grupper, der har været langvarigt arbejds- 
løse, og som er blevet ledige som følge af struk- 
turrationalisering og forøget tempo. Jeg mener, 
at det ud over at se på det beskæftigelsesmæs- 
sige også er rimeligt at erkende, at der er tale 
om en gruppe mennesker, som på grund af 
nedslidning, på grund af det stærke tempo, der 
findes inden for meget produktionsliv her i 
landet, ikke kan klare sig i konkurrencen og 
derfor må vælge alternativet at gå over på pen- 
sion. 

Fristelsen her er umiddelbart ikke så for- 
færdelig stor. Når vi har denne betydelige af- 
stand mellem normal lønindkomst og pension, 
så er det klart  ̂ at det er en alvorlig afgørelse 
at træffe. 
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